

торые по сумме обычно равнялись ВВП этих стран. По мере развития производительных сил, роста числа мелких вкладчиков возникла необходимость в развитии акционерных обществ, которое и дало развитие рынку ценных бумаг, капитализация которого в современных условиях достигает 100% ВВП и более.

Развитие социальных программ, страхования рисков в инновационных процессах способствовало созданию так называемых институциональных инвесторов страховых компаний, пенсионных фондов, венчурных компаний, хедж-фондов и т.д.

Суммарная капитализация институциональных инвесторов в развитых странах составляет сумму равную 100% ВВП и более.

С 50-х годов XX столетия в США, а потом и в других странах возник вторичный рынок ценных бумаг: фьючерсы и опционы, что позволило с какой-то погрешностью прогнозировать динамику делового цикла. Капитализация вторичного рынка ценных бумаг достигает в развитых странах суммы 100% ВВП.

Таким образом, сложился «пирог» инвестиционных возможностей развитых стран по сумме равных четырем ВВП. В странах с трансформирующейся экономикой инвестиционные возможности гораздо скромнее.

Таким образом, можно сделать ряд выводов:

1) нужно увеличить темп трансформации наших экономик, для чего выработать конкретные программы действий по наращиванию инвестиционного потенциала;

2) необходимо сконцентрировать внимание экономической науки на этих фундаментальных, первоочередных проблемах;

3) важно пересмотреть учебные программы вузов по экономическим специальностям с целью подготовки специалистов по проблеме «Финансы инвестиций»;

4) требуется ввести обязательный к изучению курс «Государственное регулирование переходной экономики», который системно, всеобъемлюще изучает построение экономических основ инвестиционных и инновационных экономик.

## **АКТИВИЗАЦИЯ ИННОВАЦИОННО-ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В АГРАРНОЙ СФЕРЕ УКРАИНЫ**

**О.В. Скидан, д.э.н., доцент,**

*Житомирский национальный агроэкологический университет (Украина, г. Житомир)*

Выведение аграрной экономики на путь инновационного развития предусматривает в первую очередь необходимость развития человеческого и социального капитала в аграрной сфере как совокупности знаний, умений и творческих способностей индивидов, системы взаимоотношений, социальных связей и коммуникации между ними, что позволяет эффективно использовать новые технологии, реализовать усвоенные и создавать новые знания для устойчивого социально-экономического развития. Поэтому приоритетами аграрной инновационной политики является развитие образования и науки, переподготовка и повышение квалификации кадров, стимулирование фундаментальных исследований по ключевым направлениям.

Международный опыт показывает, что одним из наиболее эффективных инструментов поддержки инновационной деятельности в аграрной сфере является агротехнопарк. С целью активизации региональной составляющей инновационной деятельности как фактора повышения конкурентоспособности аграрной сферы отдельных территорий, целесообразным является создание агротехнопарков в каждом регионе. При этом их основателями должны стать региональные органы власти, аграрные и перерабатывающие предприятия, научные учреждения, предпринимательские и финансовые структуры.

Ключевыми направлениями деятельности агротехнопарка является развитие инновационного предпринимательства в аграрной сфере региона, продвижение результатов научных исследований, информационное обеспечение субъектов инновационной деятельности; поиск, отбор и сопровождение перспективных проектов, привлечение финансовых ресурсов для их реализации.

Развитие инновационной деятельности предусматривает необходимость привлечения соответствующих инвестиционных ресурсов. Инвестирование инновационных проектов яв-

ляется ключевым фактором обеспечения конкурентоспособности аграрной сферы, поскольку она не обладает объективными предпосылками для формирования классических условий рыночного капиталаооборота, опираясь на которые, предприятия способны самостоятельно вести нормальное расширенное воспроизводство.

Отсутствие аграрной сферы в числе инвестиционных приоритетов в национальной экономике приводит к тому, что растет абсолютное и относительное обеднение крестьянства, а вместе с ним и всего населения страны. Острые проблемы аграрной экономики становятся основной причиной социального напряжения. В таких условиях инвестиции, в частности государственные, должны стать ведущим фактором регулирования макроэкономического равновесия рынка, особенно на депрессивном отрезке кривого общественного предложения. При этом макроэкономическое регулирование равновесия национальных рынков осуществляется через мультипликатор инвестиций.

То есть отраслевые экономики рассматриваются как соединенные сосуды. Национальный доход будет пополняться при условии постоянного поступления инвестиций в аграрную экономику из источников национального дохода или других специально созданных источников, обеспечивая таким образом приоритет условий и привлекательности их для самого аграрного товаропроизводителя.

Динамика и характер инвестиционных процессов является индикатором, характеризующим общую ситуацию в аграрной сфере, ее привлекательность для вложения капитала. Темпы инвестирования сельского, охотничьего и лесного хозяйства Украины в 2006-2008 гг. существенно возросли. Как следствие, удельный вес капиталовложений в этот вид экономической деятельности увеличился на 1,4 п.п. и составил 7,2% от общего объема освоения инвестиций в основной капитал.

Однако сельское, охотниче и лесное хозяйства остаются непривлекательными для зарубежных инвесторов. Доля иностранных инвестиций в указанную сферу не превышает 2,2% их общего объема в экономику Украины. Более активно процесс привлечения зарубежного капитала проходит в сфере производства пищевых продуктов – 1837,2 млн. дол., что составляет 4,6% к общему итогу.

Решение задачи эффективного экономического развития непосредственно зависит от состояния управления процессом инвестиционной привлекательности. При этом необходимо учесть опыт стран с развитой рыночной экономикой, который показывает, что эффективность привлечения капиталовложений в аграрное производство обеспечивается при комплексном решении всех проблем, негативно влияющих на инвестиционную привлекательность. Аграрная инвестиционная политика формируется и реализуется не только на общегосударственном, но и на региональном уровнях.

Причем именно от активности региональных органов власти зависит создание благоприятного инвестиционного климата на соответствующей территории. Традиционные факторы инвестиционной привлекательности территорий постепенно оттесняются качественно новыми: мобильностью рабочей силы, гибкостью местных поставщиков, готовностью местной власти к сотрудничеству и т.п.

Чрезвычайную важность при этом приобретает вопрос формирования позитивного имиджа, важную роль в укреплении которого играет постоянное присутствие в информационном поле. Поэтому привлечение инвестиций предусматривает активное развитие информационного обеспечения указанного процесса, целью которого является информирование потенциальных инвесторов об имеющихся инвестиционных возможностях, условиях ведения инвестиционной деятельности, содействия информационной открытости и формирования привлекательного имиджа.

Таким образом, практическая реализация мероприятий по стимулированию инновационно-инвестиционной деятельности в аграрной сфере экономики посредством активизации развития человеческого и социального капитала, маркетинга инноваций и инвестиционных возможностей территорий, стратегического управления инновационно-инвестиционной деятельностью и формирования соответствующей институциональной среды будет способствовать преодолению отставания аграрной сферы Украины от уровня экономически развитых стран, повышению конкурентоспособности отечественной продовольственной продукции и расширению объемов ее поставок на международные рынки.